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Rozumienie ze stuchu

Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
L1 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone C
12, informacje. B
II. Rozumienie 1.3. 2.5) Uczen okres$la kontekst wypowiedzi. C
wypowiedzi.

P 1.4. 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone B
Uczen rozumie 1.5 informacje. A
proste, krotkie il

wypowiedzi ustne 1.6. 2.2) Uczen okresla gtdwna mysl tekstu. B
artykutowane
wyraznie, 21 B
w standardowej o
odmianie jezyka [ ...]. 292 ) L . , C
- 2.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone
23 informacje. E
2.4. D
Rozumienie tekstow pisanych
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
3.1. E
3.2) Uczen okresla gtowng mysl poszczegdlnych
3.2 . B
czescl tekstu.
3.3. D
II. Rozumienie 4.1. D
wypowiedzi.

P 4.2. 3.6) Uczen rozpoznaje zwigzki pomiedzy A
Uczer rozumie |[...] 43 poszczegolnymi cze$ciami tekstu. B
proste wypowiedzi -

pisemne [...]. 4.4. E
5.1. D
3.3) Uczen znajduje w tekscie okreslone
5.2. . . A
informacje.
5.3. C
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Wymagania
ogolne

Zadanie

Wymagania szczegolowe

Poprawna odpowiedz

1. Znajomos¢
srodkow
jezykowych.

Uczen postuguje sie
podstawowym
zasobem srodkow
Jezykowych
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [ ...].

6.1.

6.2.

6.3.

6.4.

6.5.

1. Uczen postuguje si¢
podstawowym zasobem
srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

cities

Inne akceptowane odpowiedzi:
highways

needs

higher / high / the highest

Inne akceptowane odpowiedzi:
the higher / the high
climbable

worrying / worried

helping / to help

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

7.5.

1. Uczen postuguje si¢
podstawowym zasobem
srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

more time than

Inne akceptowane odpowiedzi:
more free time than
much more time than
way more time than

does he want

were listening to music /
listened to music

Inne akceptowane odpowiedzi:
had listened to music

told / ordered / got us to
come/arrive
made us come/arrive

Inne akceptowane odpowiedzi:
has made us come
commanded us to come
obliged us to come
forced us to come
pushed us to come
requested us to come
told us to appear

[ have ever seen / watched
I ever saw / watched
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Uwaga!

1. OdpowiedzZ uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty zdan
sa w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

2. W zadaniu 6. 1 7. akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie
poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.

3. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos¢ $rodkow jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast
matg i odwrotnie. Powyzsze ustalenie stosuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt
innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wtasnych.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — poprawna odpowiedz
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi

Uwagi dotyczace oceniania prac uczniow z dysleksja, dysgrafia i dysortografia*

We wszystkich zadaniach otwartych sprawdzajacych stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych uwzglednia si¢ stwierdzong 1 udokumentowang dysleksje, dysgrafie
1 dysortografie. Przy ocenie tych zadan nie sg brane pod uwage biedy ortograficzne. Btad
ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu to blad jezykowy. Jest on brany pod uwage
W ocenie poprawnosci jezykowe;.

*Zasady te obowigzuja rOwniez w ocenie prac uczniéw z afazjg, z zaburzeniami komunikacji

jezykowej, z mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac ucznidw, ktorzy korzystali
z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych na komputerze.

Przykladowe akceptowane odpowiedzi do zadan 6. i 7.

Zadanie Przykladowe akceptowane odpowiedzi
6.1. citys / citis / cityes
6.2. needz / neds
6.3. haigher
6.4. worying / worring / woried
6.5. helpin / halping / helpping
7.1. mor taim than
7.2. dos / doez he wont
7.3. were lisening to musik
7.4. told / tolt / orderd/ odered us to com
7.5. wached / watcht / woched
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 8.

Zorganizowale$(-as) przyjecie dla Twojego mlodszego brata. W e-mailu do kolegi/
kolezanki z Londynu:

e wyjasnij, dlaczego zorganizowales(-as) to przyjecie

e opisz miejsce, w ktorym odbylo si¢ to przyjecie

e zrelacjonuj przebieg tego przyjecia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:

wymagania ogélne wymagania szczegolowe
o tresé I.  Znajomos$¢ srodkow | 1. Uczen postuguje si¢ podstawowym
e spojnos¢ i logika jezykowych. zasobem $rodkow jezykowych
wypowiedzi (leksykalnych, gramatycznych,
o zakres srodkow ortograficznych), umozliwiajacym
jezykowych realizacj¢ pozostalych wymagan
e poprawno$é og6lnych w zakresie nastepujacych
srodkow tematow:
: _ 1) cztowiek
jezykowych 2) dom
5) zycie rodzinne i towarzyskie.
III. Tworzenie 5. Uczen tworzy krotkie, proste
wypowiedzi. 1 zrozumiate wypowiedzi pisemne,
np. e-mail:

1) opisuje [...] przedmioty,

miejsca |[...]

4) relacjonuje wydarzenia z

przesztosci

7)opisuje intencje [...]

9)stosuje formalny lub
nieformalny styl wypowiedzi
w zalezno$ci od sytuacji.

IV. Reagowanie 7. Uczen reaguje w formie prostego

na wypowiedzi. tekstu pisanego, np. e-mail,

w typowych sytuacjach:

2)[...] przekazuje informacje
i wyjasnienia.
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Tres¢
W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu elementdéw polecenia uczen si¢ odniost

w swojej wypowiedzi, a naste¢pnie, ile z tych elementéw rozwingt w zadowalajacym stopniu.
Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabela.

Do ilu elementow Ile elementéw rozwinat?

uczen si¢ odniost? 3 2 1 0
3 4 3 2 1
2 2 1 1
1 1 0
0 0

Dla przyktadu, za wypowiedz ucznia, ktéry odnidst si¢ do 2 elementéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.

Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mys$li).

) wypowiedz jest w cato$ci lub w znacznej wickszosci spdjna i1 logiczna zaréwno
P- | ha poziomie poszczegolnych zdan, jak i1 catego tekstu

1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegoélnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu

0 wypowiedz jest w znacznej mierze niespojna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych
P- | 4o powigzania w catos¢ fragmentoéw

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu S$rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdéznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
p- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres $rodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gldwnie $rodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkéw jezykowych w znacznym stopniu
p- uniemozliwiajacy realizacje polecenia

Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim stopniu pospolitosci,
takich jak mify, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania myS$li miesci si¢ rowniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. This book was expensive.,
zamiast This book cost a lot of money.
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Poprawnos¢ srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

2p.

brak btgdow lub nieliczne bledy niezakldcajace komunikacji / sporadycznie
zaklocajace komunikacje

1 p. | liczne bledy niezakldcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje

0 p. | bardzo liczne btedy w znacznym stopniu zakldcajace komunikacje

Uwagi dodatkowe

1.

10.

Wypowiedz nie podlega ocenie (egzaminator przyznaje 0 punktow we wszystkich

kryteriach), jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w calo$ci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod praca zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktéw w kazdym kryterium)
LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w catosci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktéw w kazdym kryterium).

Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrgcznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub z innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za prace niesamodzielna.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ oraz/lub

fragmenty pracy catkowicie nienawigzujace do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace

spojnosc 1 logike tekstu, sa one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu stow

i ocenie zakresu $§rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych

kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktéw. W takich pracach oznacza si¢ bigdy.

Jezeli za wypowiedzZ przyznano 1 punkt w kryterium tre$ci, we wszystkich pozostalych

kryteriach przyznaje si¢ najwyzej 1 punkt. W takich pracach oznacza si¢ btgdy.

Jezeli wypowiedZ zawiera 40 sldw lub mniej, jest oceniana wyltacznie w kryterium tresci.

W pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢

btedow.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. 4U, bfr sql, oznacza si¢ jako bledy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach uczniéw ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage bledow ortograficznych. Biad ortograficzny zmieniajacy

znaczenie wyrazu w pracy dyslektykow to btad jezykowy. Jest on brany pod uwage w

ocenie poprawnosci jezykowe;.

Zasady te obowiazuja rOwniez w ocenie prac uczniow z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

ucznidw, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na

komputerze.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono 1 obok zostato

napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy napis cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czes$¢ jest

czystopisem, to ta cz¢s¢ podlega ocenie.
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11. Zdajacy moze uzywaé oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, band, np. film ,, M jak mitos¢”,
., Swiat Dysku” magazine.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i1 traktowane jako jeden btad jezykowy. W liczbie
stow uwzgledniane sa wszystkie wyrazy uzyte w danej nazwie wilasnej, np. I read Nowe
Horyzonty. — 1 blad jezykowy — 2 stowa. Oprdcz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Uwagi dotyczace zasad liczenia stléw w wypowiedziach zdajacych

1.

Nowk

Liczone s3 stowa oddzielone spacja. Przez stowo rozumie si¢ jeden element oddzielony
od innych przez biaty obszar/spacje, np. at home (2 stowa), for a change (3 stowa),
10.01.2015 (1 stowo), 10 January 2015 (3 stowa), two thousand five hundred (4 stowa).
Formy skrocone (don’t, can’t, isn’t, haven 't itd.) liczone s3 jako jedno stowo.

Jako jeden wyraz liczone s3

e stowa taczone dywizem, np. well-built, twenty-four

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu

e liczby, bez wzgledu na ich dtugos¢, np. 1780.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostale cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo.

Imi¢ i nazwisko wystepujace w tekscie liczone sg wedlug ogdlnych zasad.

Podpis XYZ oraz inne fikcyjne dane nie sg uwzgledniane w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stow symboli graficznych uzywanych w
Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu.
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USZCZEGOLOWIENIE KRYTERIOW OCENIANIA WYPOWIEDZI PISEMNYCH

Tresé

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a) nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—12 ponizej oraz przyje¢tymi dla konkretnego zadania

b) w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki sposob uczen realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan 1 jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje? itp.

Jako podpunkt nieujety (do ktorego uczen nie odnidst si¢) traktowana jest wypowiedz

ucznia, ktora (a) nie realizuje tego podpunktu lub (b) realizuje go w sposob catkowicie

niekomunikatywny.

Jako podpunkt, do ktorego uczen odniédst si¢ w pracy, przyjmuje si¢ komunikatywna

wypowiedZz ucznia, ktéra w minimalnym stopniu odnosi si¢ do jednego z trzech

podpunktow tresci polecenia.

e Poprzez ,minimalny stopien” rozumiane jest jedno odniesienie si¢ do elementu
polecenia, np. [ wanted my brother to be happy.

e Wyrazenia takie jak np. sing a song, serve dishes, listen to music, dance salsa, traktowane
sg jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Jako podpunkt rezwiniety w pracy przyjmuje si¢ komunikatywna wypowiedz ucznia, ktora

odnosi si¢ do jednego z trzech podpunktow tresci polecenia w sposdb bardziej

szczegodtowy.

e Poprzez ,bardziej szczegdtowy sposob” rozumie si¢ wypowiedz zawierajaca (a) dwa
odniesienia do danego podpunktu polecenia, np. I wanted to make my brother happy and
my mum had no time. lub (b) jedno rozbudowane odniesienie do danego podpunktu
polecenia, jeden aspekt opisany bardziej szczegdtowo, np. In the room there were no
chairs or tables because we needed space for playing games and dancing.

e Slowa very, more, most nie stanowig rozwini¢cia elementu polecenia, niezaleznie od
tego, ile razy sg powtdrzone.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy dwoch wyrazen synonimicznych (np. The

cake was tasty and delicious;, He was happy and pleased) lub dwoch wzajemnie

wykluczajacych sie stow/wyrazen (np. The restaurant was big and small.), lub przy
pomocy réwnorzednych stow odnoszacych si¢ do jednego aspektu (np. Mum asked me to
do it and so did my dad; white and blue walls.) oceniana jest jako odniost sie.

Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w catej] wypowiedzi;

odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czgsciach

pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych

podpunktow polecenia jednoczesnie, np. zdanie I put many snacks and drinks on the table.

moze by¢ uznane za realizacj¢ 2. albo 3. podpunktu polecenia.

Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej uczen traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak

zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez

przywolywania wszystkich elementow polecenia (= wprowadzenie oraz 3 podpunkty).

Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie

prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢, moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem punktacji

za spojnosc 1 logike wypowiedzi.
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10.

11.

12.

e To, ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementéw polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy, np. wyjasniajac, dlaczego postanowit zorganizowaé
przyjecie dla brata, uczen pisze: [ like it. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, taki ze budzi
watpliwos¢, woéwczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze
informacja dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.
Jezeli uczen realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwinigty
traktowany jest jako podpunkt, do ktorego uczen tylko odniost sie¢, a podpunkt, do ktorego
uczen odniost sie, jako nieujety. Na przyklad realizujac podpunkt ,,zrelacjonuj przebieg
tego przyjecia”, uczen jest niekonsekwentny w uzyciu czasu, np. There were so many
guests and we will not have enough food for all of them. (odniost sie).

Dopuszcza si¢ udzielenie przez ucznia wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, jak... / Nie

wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki zadania.

Jezeli uczen realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, realizacje

podpunktu polecenia uznaje si¢ za niekomunikatywna, np. [ welcomed gosci. (nie odniést

sig). Jezeli uczen uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest

kluczowy do realizacji polecenia — fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w

ocenie treSci, np. W miedzyczasie 1 lit the candles on the cake and the light went out.

(odniost si¢ i rozwinal).

Spdjnos¢ i logika wypowiedzi

1.

W ocenie spojnosci rozwazany jest poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego dtugosci. Jedna badZz dwie
usterki w dhuzszym teks$cie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci
w tek$cie bardzo krotkim. Nie przelicza si¢ jednak bezposrednio liczby usterek
na odpowiednig liczbe punktow.

Zaburzenie spdjnosci moze rowniez wynika¢ z nieuzasadnionego uzycia czasownikow
w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego
na inny), np. Yesterday there was a party and I’ll invite many guests for him.

Uczen nie musi realizowa¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnos$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji
w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sa zaznaczone zadne bledy w spdjnosci i logice, to uczniowi przyznaje
si¢ 2 punkty w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi.

Zakres i poprawnos¢ srodkow jezykowych

1.

Zadowalajacy zakres $rodkow jezykowych odnosi si¢ do $rodkéw leksykalno-
gramatycznych, ktéorych znajomosci mozna oczekiwa¢ od absolwenta gimnazjum
na poziomie A2+ (ujetych w zakresie struktur w Informatorze).

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek
liczby bledow do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia
stow 1 btedoéw). ,,Liczne” bledy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo,
co ,.liczne” btedy w przypadku tekstu stosunkowo dhuzszego.
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Sposob oznaczania bledow

Bledy oznacza si¢ tylko w teksScie stosujac oznaczenia podane w tabeli; nie oznacza si¢ rodzaju
btedu na marginesie.

rodzaj btedu sposob oznaczenia przyktad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubié czekolade.
btad jezykowy -

spowodowany brakiem lZ)Irlailllzu\'/ \;venz)levjvscl:;zu Marek \ czekolade.
wyrazu Jaceso Wy

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce
btad jezykowy e e

1 ortograficzny w jednym ?g?fg;:ﬁgi;;gﬁ prosta Stonce gz'ac’ w lecie.
stowie

Zatozytem kurtke, bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg oo

Btedy ortograficzne zmieniajgce znaczenie wyrazu traktowane sg jako bledy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.
Nie oznacza si¢ btedéw interpunkcyjnych.
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Uszczegolowienia do zadania 8.

Zorganizowale$(-a$) przyjecie dla Twojego mlodszego brata. W e-mailu do kolegi/
kolezanki z Londynu:

e wyjasnij, dlaczego zorganizowales(-as) to przyjecie

e opisz miejsce, w ktorym odbylo sie to przyjecie

e zrelacjonuj przebieg tego przyjecia.

e wyjasnij, dlaczego zorganizowales(-as) to przyjecie

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.7) uczen opisuje intencje [...J;
7.2) uczen [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

e Przez pojecie ,,przyjecie” rozumie si¢ kazdego rodzaju spotkanie zorganizowane dla
zaproszonych osob (gosci). Akceptowane sg takie wyrazenia jak: party, ball, meeting,
barbeque, banquet itp.

e Uczen nie musi uzy¢ w swojej wypowiedzi wyrazenia ,,przyjecie”, ale z kontekstu pracy
musi wynika¢, ze chodzi o spotkanie z udziatem zaproszonych osob, np.
1 invited all our cousins because I wanted to celebrate my brother’s birthday. (,,0dniost
sie”).

e Jedli z catosci pracy wynika, ze nie chodzi o przyjecie, lecz innego rodzaju spotkanie
towarzyskie, to ten podpunkt polecenia traktuje si¢ jako ,nie odnidst si¢”, np.
After school our friends decided to visit us to play on the computer. (,,nie odniost si¢”).

e Uczen musi poda¢ powdd lub cel zorganizowania przyjecia dla brata. Przez powdd / cel
rozumie si¢ na przyktad:

a) okazje, z jakiej zostato zorganizowane przyjecie dla brata, np.
1 organized a party because my brother had birthday. | I organized a birthday party for
my brother. / I organized a party because my brother had won a competition. (,,odniost
Siq”)

b) okolicznos$ci, ktore mialy wptyw na decyzje piszacego o zorganizowaniu przyjecia
dla brata, np.
The weather was nice so I decided to organize a party for my brother. (,,0dnidst si¢”)
The weather was nice so I decided to organize in our garden a party for my brother.
(,,0dniost si¢ 1 rozwinat™)

c) osoby, ktore mialy wptyw na decyzje piszacego o zorganizowaniu przyjecia dla brata,
np.
My friends encouraged me to organise a party for my younger brother. (,,0dniost si¢”)

d) opinie, pragnienia, intencje i/lub preferencje piszacego, ktore wptynety na jego decyzje
0 zorganizowaniu przyje¢cia, np.
In my opinion organizing a party is the best present for a younger brother. (,,0dniost
si¢ 1 rozwinal”)
I organised a party because I wanted my brother to celebrate his birthday. (,,0dniost
sig”).

e Jesli z pracy wynika, Ze przyjecie zostalo zorganizowane dla innej osoby niz brat
lub przez inng osobg niz piszacy, to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na
poziom nizszy, np.
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I wanted to celebrate the end of the school year that’s why I organized a party. /
I invited my friends to my birthday party. / My parents organised a birthday party for
my brother. (,,nie odnidst si¢”).

Informacja o zorganizowaniu przyjecia nie jest realizacja tego podpunktu polecenia.
Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,,poniewaz” (as, because, since, for, owing to the fact that,

cause), gdy z kontekstu nie wynika powdd zorganizowania przyjecia, np.
1 organised a party because my brother was sad. (,,0dnidst si¢”).

Jezeli z kontekstu nie wynika jednoznacznie, ze jest to powod zorganizowania przyjecia,
to taka realizacja tego podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.

I prepared a party. My brother was sad. (,,nie odniost sie”).

Powo6d zorganizowania przyjecia moze by¢ wyrazony W czasie terazniejszym,
np. [ organized a party because my brother likes dancing. (,,odniost si¢”).

Jezeli powod dotyczy przyjecia, ktore odbedzie si¢ w przysziosci, wowczas realizacja tego
podpunktu jest kwalifikowana na poziom nizszy, np.

Tomorrow I will organise a birthday party for my brother. (,,nie odnidst si¢”).

nie odniost si¢ odniost sie odniost si¢ i rozwinal

I organized a party for my
brother.

I organized a party because
I had to do it.

My brother was very happy.

I wanted to surprise my
brother that’s why I threw
a party.

I organized a party for my
brother because I had to do
it.

I wanted all my family to
meet and celebrate my
brother’s birthday.

Mum asked me to organize
for my brother a meeting
with his friends because she
was busy.

e opisz miejsce, w ktorym odbylo sie to przyjecie

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.1) uczen opisuje [...] przedmioty, miejsca [...].

Przez sformutowanie ,,miejsce” rozumie si¢ kazda przestrzen (zamknigta i otwartg),
w ktorej zorganizowano to przyjecie, np.
1 decided to organise a party on a beautiful beach by the river. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

Z tresci pracy musi jasno wynikaé, ze opis dotyczy miejsca, w ktorym zostato
zorganizowane przyjecie, np.

The party was in a nice place in the city centre. (,,0dniost si¢ i rozwinat”), ALE In our city
there are many places with nice atmosphere. (,,nie odniost si¢”).

Samo wskazanie miejsca, w ktérym zostato zorganizowane przyjecie, bez podawania
informacji okreslajacych / doprecyzowujacych / charakteryzujacych to miejsce, nie jest
opisem, np.

The party was in a restaurant. (,,nie odniost si¢”), ALE The party was in a modern
restaurant. (,,0dniost si¢”).

Przymiotniki dzierzawcze powigzane z miejscem zorganizowania przyjecia nie s3
traktowane jako informacja okreslajaca / doprecyzowujaca / charakteryzujaca to miejsce
np.

The party was in my / our house. (,,nie odniost sig”).
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e Uczen opisujac miejsce, w ktorym odbylo si¢ przyjecie, moze uzywaé okreslen
odnoszacych si¢ do:
a) jego wygladu (m.in. wielkosci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju), np.
In the restaurant there were many mirrors / big mirrors. (,,0dniost si¢ i rozwinat”);
The walls in the restaurant were green and yellow. (,,0dniost si¢”)

The party was held in a café. There are two big rooms there. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”)
LUB

b) atmosfery / warunkéw w nim panujacych, np.

This place is very comfortable and quiet. (,,0dnidst si¢ i rozwingt”) LUB
) jego usytuowania, np.

The room is on the first floor. (,,0dniost sig”).

e Nazwy wlasne, w tym geograficzne, nie sg uznawane za odniesienie do podpunktu
polecenia, np.

The party took place in Oxford. / The party took place in The Blue Train restaurant. (,,nie
odniodst sig”).

e Uznaje si¢ opis atrakcji organizowanych w tym miejscu, np. This café organises concerts.
(,,odniost sig”), jak rowniez opis cech wyrdzniajacych to miejsce, np. This restaurant
serves vegetarian dishes. (,,odniost si¢”), ALE In this restaurant they serve dishes. (,,nie
odniodst sig”).

e Akceptuje sie komunikatywna wypowiedz, w ktdrej uczen pordwnuje miejsce imprezy do
innego miejsca, np.

The party was held in a place which looked like a beautiful ballroom. (,,0dnidst si¢
1 rozwinat”).

e Informacje dotyczace wrazefn, emocji, opinii piszacego nie s3 opisem. Moga by¢
traktowane wylacznie jako elementy rozwijajace wlasciwy opis, np.
The party was organised in a club. I liked it very much. (,,nie odnidst si¢”), ALE The party
was organised in a modern /well known/ popular club. I liked it very much. (,,odniost si¢
1 rozwinal”).

e Nie jest wymagany czas przeszty dla opisu miejsca, np.
The living room is bright. | There are paintings in the café. (,,0dniost si¢”).

nie odniodst si¢ odniost sie¢ odniost si¢ i rozwinal
The party was in our house. | I organised the party in our | I organised the party in our
house because it’s big. house because it’s big and
comfortable.
I organized a picnic / garden | I organized a picnic in I organized a picnic in
party. a mysterious place. a mysterious place outside
the city.
The place was OK / fine. In this restaurant they serve
delicious Italian dishes.
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e zrelacjonuj przebieg tego przyjecia.

Wymagania z Podstawy programowej I11.1.:
5.4) uczen relacjonuje wydarzenia z przeszlosci.

e Akceptuje si¢ kazdg komunikatywna wypowiedz, w ktoérej uczen:

a) informuje o sposobie, w jaki zaproszeni goscie spe¢dzali czas na przyjeciu, np.
Everybody danced salsa. (,,0dniost si¢”’) LUB

b) przedstawia atrakcje przyjgcia, menu, repertuar muzyczny itp., np.
Parents dressed up as clowns and served us a cake. / We had pizza and a chocolate
cake for dessert. | A well-known rock band played at the party. / One of my friends
sang many well-known songs. (,,0dniost si¢ 1 rozwingt”) LUB

¢) opisuje odczucia, wrazenia uczestnikoOw przyjecia, np.
The guests didn’t like food. (,,0dniost si¢”’) LUB

d) charakteryzuje uczestnikow przyjecia, np.
The guests were elegantly dressed. (,,0dniost si¢”)
My brother’s friends were very noisy. (,,0dniost si¢”) LUB

e) informuje o wydarzeniach niezaleznych od uczestnikoéw przyjecia, ale majacych
bezposredni zwigzek z przebiegiem przyjecia, np.
Suddenly the light went off and the policeman entered the room. (,,0odnidst si¢ i
rozwinat”).

e Jezeli zdajacy odnosi si¢ tylko do jednego aspektu przyjecia, np. jedzenia, konkursow,
muzyki, to aby realizacja tego podpunktu zostata uznana za rozwinigta, wymagane sg
przynajmniej trzy elementy, np.

We organised different interesting competitions. (,,0dniost si¢ 1 rozwinal”), ALE There
were delicious dishes. (,,0dniost si¢”).

e Ogo6lne sformulowania dotyczace opinii o przyjeciu, niewskazujace na to, co dziato si¢ w
czasie trwania przyjecia, nie sg traktowane jako realizacja tego podpunktu polecenia, np.
The party was great. (,,nie odniost sig”).

e Jezeli uczen wspomina o wydarzeniu, ktore nie miato zadnego wplywu na przebieg
przyjecia lub jego uczestnikow, to taka realizacje tego podpunktu polecenia traktuje sie
jako ,,nie odniost si¢”, np.

On this day Real Madrid won European Championship. (,,nie odniost si¢”), ALE: On this
day Real Madrid won European Championship. When we heard it we jumped up and
down. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

e Okolicznosci wydarzen traktuje si¢ jako element rozwijajacy wypowiedz, np.
While we were dancing the waiter fell down. (,,0dniost si¢ i rozwinal”).

e Informacje dotyczace przygotowan do przyjecia nie sg realizacja tego podpunktu
polecenia. Moga by¢ traktowane jako element rozwijajacy pod warunkiem, ze sg one
zwigzane z przebiegiem przyjecia np.

1 bought different drinks. (,,nie odniost si¢”’) ALE Everybody was thirsty. Luckily [ bought
a lot of different drinks before the party. (,,0dniost si¢ i rozwingt”).

e Jezeli uczen zamiast relacjonowac przebieg przyjecia przy uzyciu czaséw przesztych
opisuje, co bedzie si¢ dziato na przyjeciu, ktore dopiero si¢ odbedzie, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy.
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nie odniost si¢

odniost si¢

odniost sie¢ i rozwinal

My brother’s friends liked the
party.

I think, everybody was happy.

I served the cake.

A band played.

When my brother saw all his
friends and the cake he said
“WOW’,.

The cake was served
at 5 o’clock.

Strona 16 z 16





<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


